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La tarea:
Por medio de este trabajo lo que intentamos es introducirnos en el mundo de la entrevista, herramienta a la que tendremos que recurrir incontables veces en nuestro oficio como Psicólogos Sociales.

Intentaremos también registrar los diferentes momentos que van transcurriendo en el desarrollo de esta tarea, ¿como nos sentimos? ¿Qué nos pasa con la tarea? ¿Cómo estamos en el grupo? 

Para poder trabajar sobre estos aspectos hemos elegido un tema como disparador y nos hemos planteado como objetivo problematizar sobe el mismo.
Tema:
¿Cuál es el rol de la mujer hoy en día?

Objetivo:
Problematizar sobre cual es el rol de la mujer en nuestra sociedad, ver distintos enfoques, y ver las herramientas que se tienen para llegar a los sectores más marginados.

¿Cuál es el rol de la mujer hoy en día?
Tradicionalmente el rol de la mujer ha estado asociado a la maternidad y a los que haceres del hogar, como también al cuidado de los ansíanos o los enfermos. Hay toda una construcción social y cultural la que hace que la mujer tenga determinado rol.

Este rol este cambiando por múltiples causas, seguramente una de las causas de este cambio fueron las crisis económicas que dejando al hombre sin empleo lo forzó a permanecer en la casa y vivir en carne propia lo que es llevar un hogar adelante, ya que sus esposas tuvieron que salir a trabajar.

¿Pero que pasa por ejemplo con las mujeres de la tercera edad, o con aquellas que viven en situación de dependencia económica?

Para acercarnos a algunas respuestas fuimos a la comuna mujer e hicimos algunas preguntas, hablamos con Catalina, psicóloga de la comuna 14. Y con Chola, una vecina de 67 años que asiste a la comuna a realizar diversas actividades.

¿Por qué la Comuna Mujer?
Luego de habernos juntado por primera vez y haber realizado una lluvia de ideas, teníamos una decena de posibles lugares en donde realizar este trabajo. Uno de ellos era  La feria de Piedras Blancas, como para dar una finalización al trabajo que habíamos realizado meses antes, siguiendo la sugerencia dada por el docente. Manejamos también la idea de hacer el trabajo en una escuela rural, intentando indagar las diferencias que pudieran tener con la escuela urbana. 

Ya con una lista más acotada, comenzamos a hacer las negociaciones, para realizar las entrevistas, por dificultades para sostener el encuadre, o por no haber podidos coordinar día y hora para realizar el trabajo, algunos de estos lugares fueron descartados.

Nos inclinamos entonces por La Comuna Mujer ya que vimos en ella la posibilidad de observar diferentes realidades, ver diferentes puntos de vista que nos acercaran alguna respuesta sobre la pregunta de ¿Cuál es el rol de la mujer hoy en día?

Finalmente concretamos, para realizar las entrevistas el jueves 30 de octubre a las 9 hs. Allí nos recibiría la psicóloga que atiende en La Comuna, y luego hablaríamos con una vecina que asiste a dicho lugar.

La entrevista a la psicóloga pudo realizarse en tiempo y forma según lo programado, pero la entrevista a la vecina, se postergo para el día viernes 31 a las 19 hs, y se realizó en su casa, ya que la persona se encontraba enferma y le fue imposible ir al día acordado.
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Pre diseño de la entrevista:
La entrevista fue prediseñada por las dos, de hecho una constante que hemos tenido en este proyecto es trabajar en equipo, debatiendo todos los temas que fueron surgiendo.

Comenzamos haciendo entrevistas más bien cerradas, con varias preguntas, luego las practicamos, y nos encontramos con varias dificultades, una de ellas, es que no llegábamos a los 20 minutos de grabación pedidos por la escuela. Y por otro lado no dejábamos mucho margen para que la otra persona pudiera explayase, de modo que en la marcha, fuimos cambiando de idea, quedándonos con un modelo de entrevista mixta a abierta, asumiendo los riesgos que esto nos significaba, por ejemplo quedar en blanco, o no saber cómo seguir si alguna respuesta estaba fuera de lo esperado.

¿Que nos pasa con la tarea?
Expectativas

Miedos

Recursos

Expectativas:
Poder trabajar en forma distendida, intercambiando opiniones, sumando al proyecto, sin temor a la hora de proponer y de expresarnos.

Poder entregarnos al trabajo, dando lo mejor de cada una, sabiendo que cada una tiene sus fuertes y sus debilidades, trabajar entonces en los roles complementarios. 

Miedos:
Profundo temor a herir la sensibilidad de la persona entrevistada mediante las preguntas realizadas

Temor de no tener las herramientas necesarias para realizar el trabajo.

Dudas a la hora de armar el trabajo, en parte por no haber asistido al taller de entrevista.

Recursos:
El dialogo entre nosotras, y la construcción de un clima de confianza.

El cuidado entre nosotras y para con las otras personas que de alguna manera participen en este trabajo. 

Disponibilidad horaria y lugar donde juntarnos.

Programa Comuna Mujer:
Es un espacio de participación, encuentro y propuesta entre las mujeres para potenciar el desarrollo de iniciativas, fortalecer sus derechos y dar respuesta a necesidades específicas. 

La Intendencia de Montevideo, desde la Secretaría de la Mujer, ha sido pionera en la implementación de políticas públicas para la construcción de una Montevideo con igualdad de oportunidades y derechos entre mujeres y varones.

Montevideo cuenta con servicio telefónico de orientación y apoyo a mujeres en situación de violencia doméstica: 0800 4141 o *4141 desde celulares.
 Fue creado en 1992, tiene cobertura nacional, es gratuito, confidencial y anónimo (no aparece en la factura de teléfono). Desde un teléfono público no se necesitan monedas ni tarjeta. 

Fue la primera política pública impulsada desde las organizaciones de mujeres.

En 1996 se instaló el programa Comuna Mujer como un espacio de participación, encuentro y propuesta entre las mujeres para potenciar el desarrollo de iniciativas, fortalecer sus derechos y dar respuesta a necesidades específicas.

Desde entonces se han instalado once Comunas Mujer que cubren el territorio montevideano. Cada Comuna Mujer tiene dos servicios (gratuitos): jurídico y psicosocial.
Previo a las entrevistas:
Hemos prestado especial atención tanto en el diseño de la entrevista, como a la hora de hablar con la gente y pedirles colaboración con esta tarea.

Tuvimos especial cuidado a la hora de explicar que la entrevista seria grabada, aseguramos un clima de confidencialidad y esperamos pacientemente la respuesta de la persona, observando tanto lo que nos dicen, como su lenguaje corporal, con el fin de incomodar lo menos posible. 

Explicamos también de donde éramos, porque estábamos realizando este trabajo y que rol ocuparía cada una de nosotras, que podíamos o no hacer, con el fin de que quedara claro el encuadre.

Nosotras tuvimos que ponernos el traje de quien entrevista, y quien observa, y experimentamos por primera vez estos roles.

30 de octubre de 2014

9:00 hs

Comuna Mujer
Entrevista realizada por Nelly a Catalina
Bueno comenzamos…

Nelly: Lo primero que te queríamos preguntar es tu nombre, tu edad…

Catalina: Bueno…si...Catalina Escafa me llamo, y tengo 26 años, he bueno soy psicóloga y trabajo acá en la comuna mujer.

Nelly: Este... ¿tu trabajas en otro lado además de en la comuna mujer?

Catalina: Si, trabajo en otra comuna en Paso de la Arena y después trabajo en una mutualista en la ciudad de Maldonado, y atiendo... hago atención directa en el instituto que es el que tiene convenio con la intendencia.

Nelly: ¿No tienes consulta privada?

Catalina: Si, también

Nelly: Además tienes consulta privada.

Nelly: Tu sos de psicoanálisis… ¿qué corriente seguís?

Catalina: Si si… en psicoanálisis formada y bueno después hice genero digamos  pero vinculado al psicoanálisis también.

Nelly: Y como se aplica ¿no?,  lo que es la terapia, el psicoanálisis, ¿puede aplicar aquí en la comuna, o…?

Catalina: Bueno, no, en realidad no específicamente no, en realidad es la forma que uno tiene de pensar al sujeto específicamente, pero bueno hay condiciones, hay toda la particularidad de género y la violencia que bueno en realidad se trabaja desde otra perspectiva en realidad no.

Nelly: ¿Nos podes comentar más o menos algunas pautas?

Catalina: Y bueno en realidad lo primero que se hace es orientación no, o sea orientación a la salida de la situación de la violencia doméstica, el empoderamiento, se trabaja con una perspectiva de derechos ¿no? de buscar como el fortalecimiento de la mujer, y buscar estrategias con ellas para poder lograr sacarla de la situación ¿no?, después, ese proceso depende ¿no?, algunas lleva más, y otros lleva menos,  entonces se apunta más bien a fortalecer a la persona.

Nelly: ¿Tú me comentabas que trabajabas en esta comuna y en otra?

Catalina: Si

Nelly: ¿Hay diferencias entre una comuna y otras según el barrio, las zonas?

Catalina: Si, hay diferencias, la comuna 14 esta, tiene mucha más concurrencia, quizá porque la zona es más grande, pero vienen muchas más mujeres, las situaciones suelen ser un poco más complejas, digamos, socialmente, como un contexto un poco más vulnerable que la comuna 18.

Nelly: ¿Cuáles son los motivos de consulta?

Catalina: Bueno, violencia doméstica, muy pocas veces vienen alguna situación que viene como  mal derivada y se orienta a los recursos de la zona, si pero violencia doméstica en general son todas.

Nelly: Una pregunta que teníamos  para hacerte es si ¿las mujeres llegan por si solas?, o hay algún mecanismo por el cual ustedes detecten algún caso de violencia y traten de acercarse a la mujer.

Catalina: En realidad llegan derivadas por lo general, por el 0800 del mides, por instituciones de la zona, por referentes, usuarias digamos que ya han venido, los vecinos, la gente conoce mucho, digamos tiene mucha difusión entonces generalmente suelen recomendarles, orientarles para que luego asistan.

Nelly: ¿La difusión es boca a boca? ¿Las mujeres son quienes trasmiten? o ¿hay algún tipo de medios de prensa y o sistema por el cual…?

Catalina: Por ejemplo el folleto es uno de ellos, y sino en realidad mucho opera a las usuarias que han venido, la gente que trabaja en la zona conoce el recurso, y digamos lo recomienda.

Nelly: Es difícil tener porcentajes, pero cuantas mujeres llegan y/o abandonan en la primer entrevista o continúan viniendo, ¿cuál es el porcentaje de personas que se pueden ayudar realmente?

Catalina: Las cifras no las tengo en realidad, digamos, existen las cifras pero yo en este momento no las tengo, nosotros hacemos un relevamiento de la información mensual, que se pasa a la intendencia, pero son ellos realmente los que se encargan de analizarlos, nosotros pasamos los números como en bruto de la cantidad de mujeres que asisten, la cantidad de mujeres que siguen el proceso, la cantidad de deserciones.

Pero bueno si hay un alto número de mujeres que no sostienen la primera, posteriormente, sino a veces asisten una vez y no pueden sostener ese momento y vuelven, también cuando la situación se agrava o cuando…. La idea es también que en la primera entrevista logres generar un vínculo que permita que la persona siga viniendo, pero no siempre la situación es tan sencilla.

Nelly: ¿Y las edad a las que está dirigida?

Catalina: Entre 18… para adelante.

Nelly: Y aquí, al menos en este Comuna, ¿hay algún rango de edades?

Catalina: Si por lo general entre 25 y 40 y 50 para arriba, es como la franja más alta, hay algunos casos de situaciones de más jovencitas, pero son los menos por ejemplo.

Nelly: Y cuando hablamos de violencia domestica… uno a priori pensaría que la violencia es en cuanto al hombre o la pareja, ¿hay otros tipos del vínculo en la casa? ¿De padres o hermanos? ¿También se atienden?

Catalina: Si se atienden si, en realidad el mayor porcentaje tiene que ver con vínculo en la pareja, no, pero existen algunas situaciones de violencia de género. Lo que pasa es que ahí no sería violencia de género, seria violencia transfamiliar, se trabaja igual también, pero bueno la mayor consulta en realidad tiene que ver con la cuestión de género.

Nelly: Y… ¿cuántas mujeres se atienden actualmente en esta comuna? 

Catalina: Bueno si… a ver… somos dos psicólogas que trabajamos entre lunes y martes… yo te diría un promedio de 5 o 6 mujeres por, 12 mujeres semanales por lo general. Entre ellas algunas nuevas otras en seguimiento, no es una concurrencia que digamos todas las semanas viven las mismas, a veces pasaron 15 días vuelve una, más o menos.

Nelly: Pero la propuesta es que ¿pueden venir todas las semanas?

Catalina: si si si no, es abierta pero a veces en primer instancia cuando la mujer llega el seguimiento es semanal y a veces cuando la situación está como resulta y vienen por el abogado se coordina cada 15 días para digamos… porque a veces hay mucha gente y no damos abasto digamos, a veces hay una situación nueva que quizá no está bueno dejarla y la otra esta fortalecida y bueno dejas que se vaya.

Nelly: ¿Cómo fue que vos te interesaste en trabajar en la comuna? ¿Cómo fue que llegaste? ¿Qué te hizo estar acá? ¿Estar con estas mujeres?

Catalina: Yo… he cuando me …arranco no…me recibe trabajaba en Arco Iris que en también… yo  trabajaba con niños víctimas de violencia intrafamiliar y bueno una colega me sugirió por que no hacia el curso en el instituto que es sobre violencia de género, he y lo hice, digamos fue en ese momento, y bueno ta, en realidad me interesaba la temática, trabajaba en violencia, era de otro tipo, pero bueno ta era más o menos similar, y bueno en realidad quedo como una base de datos, he hicieron un llamado me presente, en febrero del año pasado, ahí comencé trabajando en la 18, y después Sabrina que es mi colega deja este día y ahí empiezo yo en esto.

Nelly: Bien… lo que te queríamos preguntar también además de la consulta y de la guía hacia las mujeres ¿qué otros servicios presta la Comuna?

Catalina: La Comuna tiene en realidad los dos aspectos, tiene asesoramiento legal, y asesoramiento psicológico no, eso como los pilares, se trabaja, ta ee.. se trabaja específicamente en realidad en servicios como especializados, en servicios de violencia doméstica y se trabaja en situaciones de ese tipo, se trabaja coordinado con el abogado o muchas veces… eh, ta, acá en este espacio lo que tiene de bueno es que no están juntos porque en la otra por ejemplo estamos juntos y entonces a veces intervenimos juntos en una situación, acá es un poco más complejo porque estamos más lejos pero en realidad es eso, la atención individual eh digamos de las mujeres y el asesoramiento jurídico.

Nelly: Y… ¿hay algún mecanismo una vez que se logra hablar con la mujer que tome conciencia de la situación o de inserción? porque imaginamos que a veces también hay casos de violencia doméstica y se las ve un poco atadas por una situación económica, por ejemplo: ¿hay algún tipo de mecanismo para derivarlas o lograr que la mujer pueda insertarse laboralmente?

Catalina: Claro… eeh,  en primera instancia en realidad se trabaja mucho con los recursos de la zona noo, digamos: todo lo que tiene que ver con tratar de coordinar lo que tiene que ver con asignación familiar eeh, tarjeta de mides, digamos, todos los recursos con los que se cuenta digamos desde el estado para poder sostener, y después está lo que es el subsidio de alquiler, que es eehh bueno ta complejo de lograr, porque no todas las mujeres entran dentro del, eh convenio digamos, pero en realidad lo que plantea es un subsidio de alquiler para salir adelante en situaciones de violencia ¿no? O sea, se presenta... ehh, el equipo presenta el informe y en realidad se evalúa la situación y lo que te hacen en realidad es: te subsidian por dos años el alquiler. Se te dan unas buenas condiciones, pero eso es como el recurso primordial digamos que tenemos es ese, tiene que estar trabajada previamente la situación para que se sostenga, para que la mujer no vaya a abandonar, no vaya a volver digamos, ella tiene que encargarse de conseguir la vivienda, presentar documentos, los papeles y bueno, ahí se aprueba o no.

Nelly: Y una vez que la mujer pasa por este proceso, ¿se queda intentando ayudar a alguien? ¿Hay un ámbito en el que pueda ayudar a otras mujeres, en el que comparta su experiencia? ¿O no está abierto?

Catalina: Se puede acercar a la comisión, que yo en realidad desconozco el funcionamiento porque la comisión tiene que ver justamente con las mujeres que se reúnen y digamos… como co-gobiernan digamos con otra pata digamos de de de de la institución.

Nelly: Te queríamos preguntar un poquito por el término que habíamos visto en el volante de “psico social”, ¿Por qué se denomina “psico social”?

Catalina: Porque en realidad el equipo está formado por un trabajador social y un psicólogo, en realidad por eso “psico social”, porque no todas tienen dos psicólogos, algunas tienen que trabajar desde un psicólogo (min 10:05 grabación 1), en general siempre hay un psicólogo pero en algunas.. emm no eee, yo en las que trabajo no pero en algunas otras si tienen, por eso se llama “psicio social”.

Nelly: ¿Cuáles son las dificultades que encontrás al trabajar acá?

Catalina: Emmm… Bueno en realidad la falta  como de recursos ¿no? de las mujeres como para poder salir de la situación de violencia, de recursos me refiero económicos principalmente o laborales, el aislamiento también genera que no tienen redes para poder sostener la salida de la situación, ni familiares, ni digamos que sostengan desde el punto de vista  hasta de vivir digamos eso es un obstáculo eh por lo general.

Nelly: Y en cuanto a lo económico, ¿la ayuda económica llega o también es una lucha para que haya recursos económicos, para trabajar?

Catalina: Claro, lo que pasa es que ahí trasciende un poco nuestro trabajo nosotros hacemos las coordinaciones, y después bueno, son ellas también en este proceso de empoderamiento también las que tienen que empezar de a poco también u a buscar trabajo o a ir a coordinar las canastas o ir a la asignación, digamos nosotros, se sugiere o se hacen todas las coordinaciones, pero bueno es un poco aprender, es también brindar esas herramientas que le permita un poco fortalecerse (………) la idea es empoderar a la mujer.

Nelly: Y en cuanto al trabajo tuyo aquí, las gratificaciones que pueda darte, ¿dificultades o gratificaciones?, o las dos en realidad, ¿que  vos sentís al trabajar acá?

Catalina: Si es un trabajo emocionalmente... He... Como te explico, pasan muchas cosas por lo general…. ¿sigo?…

Nelly: Si si si, por favor

Catalina: He… si es tan frustrante como gratificante, te puede pasar de una semana a la otra, no, hay situaciones que cuando uno ve que la mujer logra, que la mujer esta fortalecida, cuando pasa el tiempo y la ves parada en la puerta nomás, y te das cuenta que el aspecto ya es otro como de vitalidad, obvio por supuesto es muy gratificante, también están las otras situaciones donde uno siente que bueno ta, que se te escapan, que no pudiste que la cosa no funciono, que no era el momento también no, uno tiene que aprender que uno no se puede llevar todas las mujeres a su casa, todo como una mochila, cuesta al principio, después uno va aprendiendo que también es un proceso personal y por más recursos y por… asesoramiento digamos que se de también es un momento personal en el que la mujer está preparada para salir de la situación

Nelly: Es un trabajo que vos sientas que pueda mantenerse….

(……) entra una llamada desde el mismo celular que con el que se está realizando la entrevista (……)

Catalina: (……) por las compañeras, por lo general yo soy la más joven del equipo, del instituto,  y si es un trabajo que desgasta, desgasta mucho, llega un momento que ya la capacidad de horror que uno piensa que va a tener un límite, no lo tiene y cada situación es como que te termina… o decís que ya nada puede ser peor, y si aparece algo peor, y si desgasta, es un trabajo desgastante, hay mucha rotación en las comunas también, eso pasa mucho.

Nelly: Y como vez a la mujer o desde la formación de la Comuna mujer, o desde que estás trabajando…a  la mujer en realidad en la sociedad, digamos ¿la vez cambiada, ¿la vez…?

Catalina: Mmm… si yo creo que hay todo un enfoque nuevo de derechos, del empoderamiento de la mujer, del rol, del lugar, al menos se  visibiliza, ¿no?, hay como todo un... cosas que antes quedaban muy silenciadas hoy en día la mujer tiene como el poder por decirlo de alguna manera de poder mostrar y decir lo que está pasando, eso es parte de lo que se ve, se refleja acá, hay recursos, hay lugares, la gente se animan más, las mujeres se callan menos, permiten menos, se denuncia mucho mas también, incluso porque hay también comisaría de la mujer, servicios especializados y bueno hay si toda una capacitación a partir de la ley que permite también que los distintos actores, digamos que trabajan en instituciones también estén como más atentos de ir y que intervengan en una situación que antes quedaba totalmente silenciada.

Nelly: ¿Y al hombre se lo ve acercarse poco a poco? ¿Apoyar? ¿Distante?  ¿Con reservas?

Catalina: ¿Acá? ¿Del espacio?

Nelly: Si del espacio o de lo que las mismas mujeres te trasmiten, ¿lo ves con un cambio de cabeza?

Catalina: Bueno, los que tenemos acá los cambios de cabeza ninguno, por supuesto que no, ta, hay como roles muy marcados de genero verdaderamente en las situaciones de violencia se ve permanentemente, de dominación y sumisión, acá no, yo no veo hombres, acá no se acercan, de hecho no tienen permitido por lo general acercarse porque por lo general viene a controlar. Yo... Acá a mí no me paso, pero en la otra si, que vienen como a querer controlar o a invadir el espacio, bueno, se les señala que ese espacio es una espacio para la mujer y que bueno, mientras estemos acá, el acá no puede estar.

Nelly: Claro porque es muy difícil pensándolo desde la mujer que viene y se acerca, y después tiene que volver a la casa y se encuentra con ese hombre que también le debe de preguntar que está haciendo, también debe de ser muy difícil eso…

Catalina: Bueno por supuesto que muchas veces se trabaja con mucha reserva, porque bueno también genera toda esta fantasía del por qué, de que harán, si le llenan la cabeza, como que bueno somos el enemigo de alguna manera, muchas lo mantienen en reserva y logran salir de la situación, y un día bueno, agarran el bolso y se van, mientras tanto  entienden que también es espacio que tienen que reservar porque de alguna manera sino  se entra a esta red de control, de manipulación, de ataque al espacio digamos también.

Nelly: Y en ese caso sería bueno... He... Lo que te quería preguntar ¿si hay hombres trabajando en la comuna?... ¿si hay hombres que consideren que?…bueno…

Catalina: ¿Cómo usuarios? ¿Cómo...?

Nelly: En realidad… por ejemplo la gente del servicio…este… del servicio jurídico, ¿si tiene hombres?

Catalina: Si, el servicio jurídico tiene un abogado, que es Miguel… (Risas)… que es el único que hay en toda la comuna, pero sí.

Nelly: ¿Así que son pocos los hombres que trabajan también  en las diferentes comunas?

Catalina: Son pocos los hombres que trabajan en género. De hecho en el instituto somos 70 personas, hay abogados y hay psicólogos, y… habrá 5 hombres, y el resto todas somos mujeres.

Nelly: Y ya como terminando, no te robamos más tiempo, que se puede hacer por la comuna, ¿qué recursos estarían faltando? ¿Qué sentís tú, desde este lugar? 

Catalina: Claro yo lo que considero como que a veces falta un montón es el tema de la coordinación no, porque a veces hay recursos hay digamos intensiones pero bueno distintos acortes, es como que se termina perdiendo la situación digamos hay 20 equipos interviniendo en una situación, porque pasa (…) trabajando por una misma situación, y a veces terminan perdiéndose, no se logra nada, uno dice pero bueno  hay 10 equipos trabajando en una situación específica y no podemos logar ni siquiera sacarla de la casa, eso también, creo que falta como coordinación, como lograr que la cantidad de recursos desparramados con lo que se cuenta, poder unirlos para logar la solución de la situación, pero bueno a veces más que el recurso económico lo que pasa es el tema psíquico, así como uno tiene esa mujer tiene 20 mujeres, entonces a veces  también los quipos están desbordados, y no es un tema tampoco de… están los recursos pero no se puede ni en tiempo, ni en cabeza poder meterle quizá lo que debería, o lo que exigen las situaciones.

Nelly: He... Quizás hayas tenido algún acercamiento con lo que es la psicología social

Catalina: Mmm... Este... Si…

Nelly: Sentís que de alguna manera a medida que vaya creciendo ¿podría ayudar? ¿Podría llegar a ser útil en este tipo de campos?

Catalina: Mmm... Que complicada la pregunta... he...digamos… en realidad me parece que la psicología social, por lo que estudie haya en la facultad ¿no?, obviamente si  tiene un montón de herramientas como para pensar, incluso en esos espacios que tiene que ver mucho con la comunidad, y bueno esta todo este tema… si es como una cuestión que debe de estar buena pensarla, incluso eso también habría que verlo pero en los llamados no sé si en los llamados no sé si los psicólogos sociales son podrían formar parte de los equipos no,   creo que no está especificado supongo que en realidad no debe haber ningún impedimento.

Nelly: Bueno Catalina, no te molestamos más.

Catalina: Bueno gracias.

Nelly: muchísimas gracias

Observación realizada por Daiana
Catalina Escafa, ella muy desenvuelta.

Nelly se va desenvolviendo bien sin seguir la guía sino hace más bien preguntas que van surgiendo.

Catalina explica mucho con las manos.

El encuadre: un lugar muy pequeño, una mesa tipo escritorio, tres sillas un placard tipo biblioteca.

El lugar parece contenedor al parecer muy chico.

La psicóloga se desenvuelve muy bien, ella va respondiendo según nuestras expectativas.

Ella explica muy bien de qué trata todo el proceso. Mueve mucho las manos al hablar. 

Nos sentimos cómodas eso por lo menos de mi parte; la entrevista es muy fluida; está cumpliendo con las expectativas; la guía que hicimos está muy buena.

La psicóloga es joven, se nota que le interesa su profesión.

Nelly está muy distendida y la mira con mucha atención. 

La psicóloga sigue siendo muy fluida contesta bien y justo, no se explaya en repetir siempre lo mismo.

Hay un ventanal grande; hay iluminación.

La psicóloga tiene mate pero no lo usa.

Con el tema de la entrevista yo en lo personal tengo ciertos baches ya que me fío mucho en la grabación.

Debajo de la mesa hay una alfombra pequeña, el lugar es limpio; chico, no hay computadora me supongo que hay laptop o notebook porque si se ve impresora y teléfono fijo.

La psicóloga mueve mucho las manos mientras habla, ríe.

Nelly agarro el celular para ver si la grabación sigue, ahí como que se interrumpió por un segundo la entrevista. 

Observo que entra una llamada al celular e interrumpe la grabación.

Vamos a tener un bache. Desde mi punto de vista como interfiere algo externo en una entrevista.

Nosotras por suerte no perdimos el hilo aunque a mí me dio risa esa situación.

Nelly se sintió mal cuando sonó el celular.

Nelly pregunta cosas que no habíamos acordado pero igual sigue su hilo, ya que habíamos hablado, practicado antes, y ella está estirando la entrevista muy bien.

No me acuerdo de poner la alarma y no sabemos cuánto tiempo vamos,  me perdí.

Nelly muy bien corta la entrevista y nos mantenemos dentro del encuadre.

La psicóloga me mira cuando la observo.

Nelly si bien se desarrolla muy bien mueve con el dedo la lapicera, ella está nerviosa.

Mientras observo pienso que a veces no hay que escribir todo el tiempo.

Como acotación antes de comenzar la entrevista; Nelly explico en que consiste la entrevista cual era el rol de cada uno.

Se observa muy buena disposición y no se notó que haya evadido temas.

31 de octubre de 2014

19:00 hs

Casa de Chola
Entrevista realizada por Daiana a Chola 
 D: Con Nelly nosotras estamos haciendo este trabajo, esta entrevista como proyecto final, nosotras estamos cursando segundo año.
 C: muy bien.
 D: ta Nelly va a observar yo te voy a entrevistar, y no sé si quieres hacer alguna pregunta,       acerca de la entrevista o algo. 

C: no este yo la pregunta que te puedo hacer; te voy a contestar lo que en realidad sepa o pueda. 
 D: ahí va.
 C: este y bueno que le salga lo mejor para ustedes.
 D: muy bien muchas gracias. Bueno chola contanos un poco de vos cuál es tu nombre  completo.

C: Anacleta Marmol. 

D: ¿tu edad? 

Chola: 67

D: muy bien conservada jajaja.

C: muchas gracias.

D: lugar de nacimiento.

C: Montevideo

D: ¿hace mucho tiempo que vivís acá en el barrio?

C: 31

D: ¿31 años que vivís acá?

C: mmmm.

D: ¿y cómo vez el barrio el antes y el ahora?

C: y yo que se lo veo igual no se un poco más como te podría decir un poco más aislada la gente, antes era más solidaria, si nos quedamos muy pocos solidarios.

D: cada uno por la suya.

C: clavado.

D: eh, ¿hay más inseguridad también?

C: ¿inseguridad?

D: si

C: si, hay mucha inseguridad.

D: ¿hay muchos robos y todo?

C: si

D: hoy es hallowen eh, eh, ¿con quién vivís?

C: sola

D: mejor sola mejor que mal acompañada.

C: sí, es cierto.

D: ¿a qué te dedicas?

C: ama de casa, me dedico a hacer gimnasia, a este hacer metafísica, ser excursiones que se hacen.

D: ¿todo en la comuna?

C: y todo con la comuna ¿Qué hago?

D: eh, y ¿Dónde trabajas? Ahh ¿trabajabas antes?

C: no yo trabaje siendo muy jovencita viste pero no siempre fui ama de casa crie mis dos hijos. 

D: pero el timbre capaz que………..no importa, ¿criaste a tus dos hijos?

C: una está en España y el otro esta acá.

D: y ¿Cuándo trabajaba de jovencita? ¿Dónde trabajabas?

C: en aligator.

D: ahhhh…….. Muy bien. Bueno ¿Cómo llegaste? ¿Cómo fue que llegaste a la comuna mujer?

C: a la comuna mujer llegue cuando quede sola y entonces busque algo como para distraerme algo para salir de acá o algo para olvidarme de muchas cosas viste, algo para poder salir adelante y no quedar estancada en la tristeza viste.

D: ¿hace muchos años que……..?

C: cuatro años hace que hago.

D: ¿Qué estás en la comuna? 

C: y a la vez cuatro años que estoy separada y cuatro años que estoy en la comuna.

D: eh ¿Cuándo te enteraste de la existencia de la comuna?

C: y me entere porque entre a buscar y a buscar y a buscar.

D: ¿cosas para hacer?

C: cosas para hacer, cosas para salir de mi casa, cosas para distraerme y cosas para sentirme bien y entonces todo eso justo encontré la comuna mujer, que es de la intendencia que es todo gratis viste. Que es muy buen grupo que la verdad sinceramente no es no somos amigos, sino que parecemos familia. Se hacen unas excursiones hermosas 

D: ¿y excursiones a dónde van?

C: ah…… vamos a muchos lados, las chacras vamos a lugares así viste, pintorescos, vamos a decir Durazno, Florida. Ahora tenemos una ahhhh.

D: ¿y esas excursiones son seguidas? 

C: si se hacen bastante seguidas, también se festejan los cumpleaños viste. Cada cual lleva algo y de eso hacemos todo, festejamos tres o cuatro cumpleaños juntos a la vez, nos reunimos viste, pasamos lindo bailamos.

D: ahh que lindo.

C: nos distraemos si, muy lindo muy lindo.

D: ¿y qué actividades realizabas? Me dijiste metafísica.

C: metafísica y dos veces gimnasia a la semana.

D: ¿de qué se trata la metafísica?

C: metafísica es una cosa, enseñanza espiritual, se trata que todo es mente, lo que tu mente  te este decreta es lo que se te cumpla en la vida viste. Si decretas negativo te va negativo y si decretas en positivo te va a ir en positivo.

D: ¿es como la ley de atracción no?

C: claro, es una ayuda muy pero muy importante.

D: ¿y cuantos días a la semana vas? Dos veces por semana a gimnasia

C: no….a gimnasia dos veces y una a metafísica, son los jueves nada más.

D: ¿y cuantas personas son la que van?

C: yy…. Mira había un grupo muy muy grande y se fue achicando un poco, no sé porque viste; pero una vez al año viene este, el señor que viene a ser el metafísico, el profesor que viene de Venezuela a la torre de profesionales, no se cobra entrada ni nada, y ahí si se llena muchísimo de gente, seria yo que se quinientas, seiscientas, setecientas personas viste. Incluso este año hasta un medico vino.

D: ah mira

C: si hasta un médico, un médico argentino.

D: ¿y después de que se trata bien la metafísica, aparte del poder de la mente?

C: el poder de la mente

D: ¿pero cómo se trabaja?

C: se trabaja con los colores, cada color de que vendrían a ser los colores del arcoíris. Cada color tienen un común denominador por ejemplo: los lunes es este la sabiduría, los martes es el día del amor, los miércoles es el día de la salud, de la salud son los jueves, los miércoles es el día de la esperanza viste.

D: ¿tienen que ir vestidos con algún?......

C: no, no, no para nada, para nada lo que no dejan ir más que nada usar el negro porque el negro es negativo, viste. Después los colores si los demás, el amarillo, el rojo, el rojo no tanto, el violeta que es el que trasmuta todo lo positivo y lo negativo por positivo.

D: ¿y cómo trabajas con esos colores?

C: hablando y con una computadora viste.

D: ah mira.

C: si, mi amor, hay que apagar los celulares, no se puede haber movimientos, no pueden estar niños que estos molesten al grupo viste.

D: ¿todo relajación?

C: ahí esta es una meditación, que se hace viste

D: ¿y esto te ha ayudado?

C: pilones, pilones.

D: ¿así que vas contesta? 

C: si muy contenta, muy contenta.

D: ¿y el grupo de gimnasia?

C: el grupo de gimnasia también es muy lindo, es toda tercera edad.

D: ¿es toda tercera edad? 

C: ahí está, este no es necesario que hagas todo lo que la profesora dice, viste. La profesora incluso tiene setenta y ocho años viste.

D: mmmmm

C: se mueve como los dioses pero no tampoco lo que no podes hacer no lo haces viste.

D: si, si es bien para….

C: es una cosa, claro este si sufrís de algo o lo que sea, bueno ta te moves como podes viste.

D: y mmmmm ¿Por qué te decidiste ir a la comuna ya me habías dicho más o menos?

C: sí.

D: ¿de que estabas buscando, que querías hacer algo nuevo?

C: claro yo buscaba, buscaba, buscaba para salir de casa, para distraerme, para salir adelante yo viste para sentirme bien para hacer otra persona viste y lo  logre.

D: ¿y qué sentís que aporta la comuna mujer a la sociedad?

C: ahhh. Aporta muchísimo mi amor. Aparte no hay una sola comuna.

D: ¿hay en pila?

C: muchas de diferentes barrios, lados. Claro y hacen muchísimas actividades, más de las que voy yo viste.

D: ah mira.

C: por ejemplo hacen canto, hacen tango, hacen bueno yo que se cosas que acá no hay; acá por ejemplo hay psicología social, hay este danza.

D: ¿hay servicio jurídico?

C: hay servicio jurídico gratis, todo es gratis te aclaro.

D: ¿todo es gratis así que vos no pagas nada?

C: no, nada nada todo es gratis.

D: ¿y tenes idea quien cubre los fondos?

C: y mira los fondos…

D: ¿todo la intendencia se encarga?

C: la intendencia se encarga de todo, y si hay algo que de repente, hay que cooperar bueno se coopera. Los viajes si son pagos viste.

D: ahí va.

C: porque ya entran con comida, con todo, con locomoción, con todas esas cosas viste, mi amor.

D: ¿así que es gratis?

C: es  gratis puede ir cualquier persona, sea mujer o varón.

D: ¿ahhh también pueden ir hombres?

C: si también

D: ah mira que bueno.

C: hay hombres también que van

D: ¿y así que es como una comuna mixta? Jajjaja. En vez  de comuna mujer?

C: es mixta, es mixta. Comuna mujer, nose porque se le puso en realidad pero se aceptan caballeros también.

D:mmmmmm ¿y hay algo que le agregarías o sacarías a la comuna?

C: que le sacaría ah nooo para nada, todo lo contrario me parece la que yo voy, actualmente le agregaría más, le agregaría

D: ¿más actividades?

C: le agregaría por ejemplo voce, eeee el canto, digo que sería muy importante, bueno el otro día, vino estuvo una comedia de Almira Agustini. 

D: ah Almira Agustini.

C: hubo una comedia, siempre hay este, que vinieron a dar para el problema de la mente, para no perder la mente viste.

D: ¿y hacen tipo carmeces y eso?

C: no, carmeses no.

D: no

C: no carmeces no.

D: hacen tipo algo que…

C: hicimos la fiesta de la primavera, se eligió la reina de la primavera, yo salí vice jajaja.

D: muy bien felicitaciones.

C: gracias.

D: y… pero ustedes hacen tipo, alguna colaboración algo, solidario; como pero.

C: claro hacemos una colaboración.

D: ¿para los asentamientos?

C: claro para comprar algo que haiga, porque hay heladera, cocina. Hay todo todo lo que tú quieras.

D: ¿pero tipo ustedes colaboran para los asentamientos o algo?

C: ¿para lo que?

D: para los asentamientos.

C: no, para los asentamientos. ¿Para las casas decís tú?

D: si, si, si

C: no, no, no.

D: es algo de ustedes.

C: es algo particular.

D: ahí va. ¿Como ves a la mujer hoy en día?

C: ¿cómo veo a la mujer?

D: si

C: la veo muy bien, muy activa, buscando este, de las cosas, de repente despejarse de un hogar. De desde estar continuamente en la limpieza, en la como te podría decir…

D: como más liberadora.

C: más liberadora si, la encuentro muchísimo más liberadora a la mujer. Ahora busca cosas para hacer, para ella, entendes. No como antes que la mujer se dedicaba solo a ella, a los hijos, a la casa.

D: y al marido.

C: y al marido, y ya está. No, ahora no la mujer busca un poco más de expansión viste; de expandimiento de cosas de ella….

D: ¿así que estás de acuerdo?

C: sí. Estoy de acuerdo.

D: Cómo que estamos evolucionando las mujeres.

C: si la verdad que sí. La mujer está evolucionando muchísimo, muchísimo.

D: la mujer al poder jajajaj.

C: si incluso mira yo te digo… la otra vuelta estaba; fui a un ómnibus, iba manejando una mujer y de guarda una mujer, entonces yo le dije, porque soy muy conversadora, de cómo te hablo a ti hablo a la gente, y te digo que le dije, después dicen que es la del sexo débil

D: si

C: es mentira. La mujer es la que lleva todo, todo. En la casa también, porque la mujer en si desde que menstruamos, hasta que después nos casamos, hasta que quedamos embarazadas, hasta que tenemos a los hijos, los criamos. Los criamos hasta que los amamantamos, lo criamos, lo mandamos al colegio, los educamos. Siempre la mujer es la que tiene su responsabilidad porque el marido va a trabajar, viene se baña, se acuesta lo que sea, descansa y se despreocupa de la familia. Pero la mujer después, por eso yo no quiero que nosotras las mujeres nos digan que somos del sexo débil; porque al contrario somos el sexo más fuerte que puede existir.

D: ¡qué lindo eeee! ¿Qué te cambio al comenzar a formar parte de la comuna a vos?

C: que me cambio la vida. Sí, me cambio la vida totalmente.

D: si lo pudieras haber conocido antes…. ¿lo conocías antes?

C: si claro por supuesto. Lo que pasa es que no he tenido oportunidad, yo tuve que separarme para poder, este, ser yo.

D: ¿Cómo te vinculas con las otras mujeres de ahí?

C: divino, somos todas. No, no somos estas compañeras…. 

D: no son hermanas porque….

C: no somos hermanas porque dios no quiere, pero la verdad somos una familia.

D: ¿yyyy con las profesoras?

C: también. Una familia, una familia.

D: ¿y qué es lo más positivo de de todo; lo más positivo de lo que ves en la comuna mujer?

C: y yo veo todo positivo, porque vos fíjate que en la parte jurídica, es muy importante, al cual viene un abogado ahí y soluciona los problemas gratuitamente… hay danza árabe para los niños, hay esteee…. Hay salsa, como por ejemplo, a la que yo voy hay salsa, hay este metafísica.

D: ¿vos haces salsa?

C: no. Yo salsa no hago, gimnasia si todavía.

D:y….”hay el teléfono”; ¿crees necesario que exista un lugar para los adultos mayores?

C: que tendría que existir sí.

D: más lugares como….

C: más lugares, que traigan más centros comunales, mas atracción. Después se hace mucho por ejemplo en la plaza siete hay este como te podría decir, hay este gimnasio; hay gimnasia en el agua, todo para recuperación.

D: ¿eso en done?

C: en la plaza siete, acá abajo en agraciada, en agraciada sí.

D: viste que en la comuna están dando tipo psicología social, para el tema de violencia doméstica. ¿Cómo ves, que piensas de la violencia domestica?

C: y…. que me parece muy bien; que este este, se haya preocupado; por eso no porque antes; no se preocupaban por la violencia, no existía en una palabra viste, pero ahora sí y creo que tenemos todo el derecho del mundo de ser protegidas.

D: ¿así que piensas que está muy bueno?

C: muy bueno.

D: ¿conociste a alguna mujer en esta situación?

C: no….no, no.

D: ¿y qué consejo le darías, si conocieras?

C: que fuera, que fuese al, a un centro al cual; este de acá no me acuerdo la calle como se llama; este chiquito donde está el bps viste. Al lado pusieron uno tipo para la violencia doméstica.

D: ¿aparte de la comuna no?

C: si, eso está en Carlos, a continuación de Carlos maría Ramírez, para abajo  en la calle Pandiani; del bps.

D: es un lugar exclusivo

C: es un lugar exclusivo para la violencia doméstica, para que la mujer se presente cuando hay violencia doméstica y lo veo perfecto; lo veo perfecto porque defiende a la mujer viste. Ya la mujer no está, el marido ya no la agrede, viste. Ya  cambia la cosa totalmente sí.

D: igualmente fuimos a la entrevista con la psicóloga y lo que nos comentaba ella, que van primero a una consulta, pero después no van más de una vez, como que se estancan en ese momento.

C: bueno yo de esto, no sería de la idea viste; porque si tú vas a la comuna por primera vez tienes que seguir yendo, para solucionar los problemas, porque si no, claro el problema te queda estancado.

D: si

C: entonces sino ahí; no nono les tienen miedo. Pienso yo, no porque yo pienso que más que nada es miedo lo que tienen, pero no tienen que tener miedo, tienen que ser fuertes y tratar de salir adelante, y tratar de protegerse viste…. Tratar de protegerse entendes.

D: ¿y qué piensas que podemos hacer nosotros como sociedad, para que estas cosas no ocurran más?

C: ayudar a la sociedad cada vez más, a compartir como están haciendo ustedes, a compartir todas estas cosa, que me parecen pero excelente que lo que están haciendo para que tanto la mujer sea más liberadora viste. No sea una mujer golpeada, no sea una mujer castigada, nose una mujer viste que viva más.

D: bueno chola me encanto la entrevista, muchísimas gracias.

C: de nada, besito.

Observación realizada por  Nelly.
Chola mira atenta, algo tensa

Daiana explica cómo va a ser la entrevista

Chola dice el nombre, yo me tiento, me cuesta no largar la carcajada.

Chola se toca el cabello

Tocan el timbre varias veces, es Halloween, no puedo creer que se nos escapara ese detalle, el precio a pagar por romper el encuadre.

Chola mueve mucho las manos

Daiana sigue el cuestionario más que nada de memoria.

El timbre nos distrae, me cuesta concentrarme.

La charla se torna más fluida una vez que se comienza a hablar de las actividades de ella 

Daiana pone su mano en el mentón

La mira a los ojos

Buen contacto visual

Dan vuelta sobre algunos temas

En un par de ocasiones al principio me miran como para ver que hacemos por los ruidos de ambiente. 

Chola es muy coqueta, vestida de colores modernos, maquillada, con las uñas pintada, todo a tono.

Le gusta mucho hablar de metafísica

Estamos en su casa. Muchos adorno. Muy prolijo

Énfasis en la profesora de gimnasia, en su edad

Daiana duda un poco y repite una pregunta

Engancha bien ahora

Daiana interviene mientras Chola habla, Chola igual sigue, énfasis en lo gratuito.

Se desliza que le gusta el canto

Daiana insiste con los fondos, introduce palabras fuera de la entrevista pactada, chola no capta bien la idea.

Daiana corrige inmediatamente.

No se que escribir, no se bien que observar

Daiana no demuestra mayores emociones, se la ve tranquila, escucha atenta, sonríe, es amable, guía la charla.

Daiana introduce un chiste

Suena el teléfono, no levanto la vista de la cuadernola

Daiana dice suena el teléfono, y Chola  larga un suspiro.

Yo hago como si no escuchara

Se habla de violencia doméstica.

A chola se la ve más tensa, dice no conocer a nadie víctima de violencia, pero el clima cambia, nos da  otro dato, otro lugar donde se trata la violencia doméstica, la comisaría de la mujer. 

Chola gesticula con la mano

El timbre suena

Tocan la puerta

Yo me tiento, porque Chola levanta el tono de voz, sin dejar de pronunciar las palabras que está diciendo a modo de ahuyentar a los pequeños que piden caramelos.

Daiana termina con la entrevista, yo me sorprendo, y me siento algo incomoda.

Impresión personal DAIANA:
Voy a hacer una pequeña reseña, desde el principio del trabajo. 

El día del taller yo falte; por lo tanto no participe de la consigna ni en la elección del grupo.

Cuando me contaron que era Nelly mi grupo me puse muy contenta, ya que si yo hubiese ido al taller una de las personas para hacer la elección era ella.

Me sentí muy motivada en hacer al trabajo porque  pude poner  mucho de mí.

Con Nelly desde el principio congeniamos e hicimos paso a paso toda la tarea.

Las dos comentábamos nuestros miedos, expectativas y recursos. Mi mayor miedo es el de plasmar el armado del informe ya que eso es lo que se ve del trabajo y me auto exijo a que salga  perfecto; ¿igual perfecto en qué sentido? Porque en realidad no tengo referencia de lo “que es perfecto para este trabajo”

Las expectativas cumplieron con lo que pensé; salvo a la hora de  entrevistar, porque al transcribir mi entrevista vi que repetí muchas veces las preguntas; que no tuve estructura de demora ya que, yo acotaba mucho en las respuestas, igualmente hacia eso para que la entrevista fuera fluida, sino no llegaba a los 20 minutos; y también para que la entrevistada no sintiera incomoda ni sola. La persona anteriormente nos dijo que nunca le habían hecho una entrevista por lo cual sentí la necesidad de acompañarla y protegerla en ese momento.

Con respecto a la observación me gusto la experiencia, pero  a la hora de observar  no sabía bien que anotar, que registrar, que mirar etc. Con esto cabe destacar que me paso lo mismo con la observación de campo, ya que esas dudas siguen existiendo.

A modo de conclusión fue un trabajo que realmente me gusto y aprendí mucho. En general note que me comprometí con toda la tarea desde un principio cosa que no hago a menudo.
Impresión personal NELLY:
Fue seguramente el trabajo que más he disfrutado desde el comienzo de esta carrera, y estoy segura que tiene que ver con el grado de compromiso que he tiendo para con este proyecto.

En una fecha del año en la que uno suele estar más cansado, y en donde los diferentes compromiso se amontonan, me he visto obligada a pensar sobre si quiero o no seguir aquí.

Mucho tuvo que ver el tema Ética, que me hizo pensar donde estoy, hacia donde quiero ir y como ir.

Durante la mayor parte del proyecto el sentimiento fue de alegría, aunque luego de las entrevistas el clima cambio considerablemente, influyo quizá el que no pudiéramos respetar el encuadre en una de ellas. Eso hizo que perdiéramos algunos días, mientras nos reconciliábamos con la tarea. Esto lo viví como una amenaza, y tuve que hacer un fuerte trabajo psíquico para volver al rumbo que nos habíamos trazado.

Esa es una de las cosas que me enseño este trabajo, la capacidad de aceptar que no todo sale como se planea, pero no por eso hay que descartar todo, hay que encontrar el modo de volver al camino.

Fue muy interesante pedir y realizar una entrevista, son esas cosas, que nunca te imaginas que vas a poder hacer, y de alguna manera te tenes que poner en un rol que no es el acostumbrado, no sé cómo explicarlo, uno se despoja de algunas cosas, utiliza determinadas técnicas, es como encarnar un personaje. Algo en la actitud de uno cambia en ese momento, no es que dejes de ser vos, de hecho todo está teñido por cómo somos, pero si se puede trabajar desde otro lugar, y el resultado es bueno, muy bueno. 

Observar la entrevista, fue un capítulo aparte, acá si me sentí desestructurada, sin saber que registrar, y como registrarlo, me quede en blanco por muchos momentos, en este rol me costó mucho más meterme en el personaje, por decirlo de alguna manera. 

Aun no sé qué se espera del observador, y como los datos que se recogen pueden servir a la tarea. 

En cuanto al trabajo en equipo  realmente fue una sorpresa ya que estoy acostumbrada a  trabajar sola y claro que cuestan los tiempos del otro y los de uno, cuesta renunciar a algunas cosas para que el otro se pueda realizar.

Quizá lo que más cueste sea entender que el otro es diferente y tiene diferentes cosas para brindar, por ejemplo Daiana hizo un trabajo impecable, llamando a muchos lugares, concretando entrevistas, de hecho siento que fue quien logro poner en marcha este motor.

Yo tuve que entender entonces que del grupo era Daiana  quizá la que tenía más facilidad para relacionarse, para concretar lo planificado. Opte entonces por intentar aprender de ella, y no competir, opte por realizar otras tareas, para las cuales pudiera tener más facilidad, como el armado y la redacción de los temas.

Este fue un punto que no descuidamos, ya que genera sensibilidades, por lo tanto todo el tiempo lo estuvimos charlando, viendo que nos pasaba, con lo que la otra podía o no podía hacer.

La verdad es que le he dedicado muchas horas a este proyecto, en pensar en la temática, en transcribir la entrevista, y a pesar de todos los esfuerzos, siento que no logre administrar bien el tiempo, y no sé si he sabido priorizar lo que realmente era importante del trabajo, que era medular y que no, porque de hecho, estoy escribiendo las últimas líneas del trabajo, y sé que el mismo está incompleto, pero bueno será cosa de seguir trabajando en esto he ir aprendiendo.



