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Objetivo de las entrevistas
Para realizar las entrevistas tomamos como punto de partida  los temas más destacados que se desprendieron del trabajo de observación realizado a mitad de año en el Shopping Tres Cruces. Estos fueron: consumismo, apatía y comunicación. Es decir, cómo el consumo de alguna forma se contrapone al vinculo entre los sujetos. Cuando hablamos de consumo, nos referimos a tecnología, alimentos, bebidas, cigarros, todo lo que tape un vacío o un sentimiento que no queremos enfrentar.
Nos preguntábamos: 
¿Qué pasa en los momentos de espera?
¿Qué nos pasa cuando estamos inactivos?
¿Qué sentimientos afloran y cómo los manejamos?
¿Cómo se “mata” el tiempo y por qué se tiene que matar?
¿Cómo nos vinculamos en ese momento? ¿Nos vinculamos?
¿Qué hay detrás de cada compra o momento de consumo?                                                                                                                         ¿Qué tipo de comunicación predomina?                                                                                                                        
¿Son más los encuentros o los desencuentros?                                                                                                         ¿Hay actitud de cambio y autonomía o se sigue al rebaño?                                                                                         
Para ello, elegimos entrevistar a una funcionaria del Shopping y a una pasajera frecuente, y asimismo debimos diagramar un cuestionario que lograra, en la medida de lo posible, responder a algunas de estas preguntas. Generar un “pienso” en las entrevistadas a fin de que puedan reflexionar sobre sus actividades más cotidianas y de los lugares que frecuentan, que se cuestionen y hagan esta famosa crítica de la vida cotidiana o que por lo menos luego de la entrevista, se lo llevaran de deberes a casa, que se fueran pensando y nosotras también.
>>Informe entrevista Caren Molina. 
Funcionaria del Shopping Tres Cruces.
“Uno no tiene la culpa de que la gente esté buscando algo y no lo encuentre”
                                                                                                                                                                          En la entrevista realizada a Caren, lo primero que pudimos observar es que a pesar de estar trabajando dentro el Shopping de Tres Cruces, éste no es considerado por ella cómo un shopping en sí mismo o un centro comercial sino básicamente cómo una terminal de ómnibus. Si bien nota una clara diferencia entre ambos niveles en cuanto al ritmo y actitudes de las personas, en varias oportunidades no logra tomarlo como tal sino que habla de la terminal vs otros shoppings. Si no trabajase allí, ella asistiría simplemente por motivo de viaje y en caso de elegir un “Shopping”  para pasear ese sería a su gusto el de Montevideo Shopping  ya que siente que tiene más cosas para brindarle porque cuenta con cines y  juegos  para niños entre otros y el ritmo de la gente es más tranquilo, es de paseo. ¿Es más tranquilo el shopping de Montevideo para ir a pasear?,¿qué otras cosas podría brindarle además de los espacios recreativos? ¿Será que a ella también le vende el marketing de los shoppings?.

Si bien ella menciona que  trata de no ser impulsiva en cuanto al consumo, a su vez  expresa que siempre tiene ganas de salir a comprar, de salir de shopping y de comprarse algo luego de haber trabajado todo el día o todo el mes, si es para ella mejor sino el poder comprarle algo a alguien y ver que la otra persona se ponga contenta al recibirlo. A su vez considera que los clientes se retiran contentos del local luego de haber efectuado una compra ya que suelen llevar un regalo para alguien, acaso ¿da más satisfacción comprarle algo a alguien que comprar para uno mismo? ¿cuándo el consumo es para uno no da alegría? ¿satisface más dar que recibir?   

Desde su rol como cajera plantea que se encuentra con un tipo de público que por lo general es amable, muestra una actitud muy positiva, se considera una persona simpática y expresa que al trabajar muchos años con público no puede ser de otra manera y le gustaría ser un poco más simpática o más amable aún y poder capacitarse para poder manejar a cada tipo de cliente pero desde su rol de compradora encuentra gente que no es para nada amable y eso le muestra cómo debe ser el trato con el cliente. Acaso ¿no estará siendo demasiado simpática porque a cambio espera recibir lo mismo? ¿su manera de actuar es la única que considera posible en el trato con el cliente? ¿qué habrá detrás de tanta simpatía? ¿será su mejor recurso para manejar su trabajo?                                                                         

En cuanto a la comunicación considera que sí hay comunicación…selfis muchas y expresa que en sus momentos de consumo cuando va a hacer un regalo si está sola utiliza el celular pero si  está con otra persona no , en ese caso prefiere el diálogo con la persona que la acompaña. Entonces cuando se está solo ¿hasta dónde uno puede sentirse acompañado por este medio? ¿cumple la misma función que el diálogo cara a cara en esta sociedad en la que estamos viviendo?  

Si bien arranca mostrándose con una actitud bastante positiva al comienzo de la entrevista en cuanto al tipo de público con el que trabaja, cuando ya casi estamos llegando al final de la misma y le preguntamos si considera que desde años atrás a hoy en día el tipo de público ha cambiado, en ese momento ella logra expresar otra cara de ese público ya que menciona que la gente hoy tiene más pretensiones, es más delicada, está más insoportable, ha logrado mostrar  la otra cara de la moneda. Considera que uno no tiene la culpa de que la gente esté buscando algo y no lo encuentre o no les den los disponibles de las tarjetas o los tiempos que ellos tienen ¿qué es lo que busca la gente qué no encuentra? ¿qué es lo que buscamos y no encontramos?                                                                                                                                    A  su vez dice que siente mucha bronca y molestia cuando se retira a su casa ya que tiene como una hora de viaje, los ómnibus están llenos de gente apretada y ésta no tiene consideración por los funcionarios que  salen de trabajar, ella expresa que no lo hace, se solidariza con eso porque considera que es horrible para los funcionarios ¿por qué aparecen la molestia y la bronca? ¿será que otra vez actúa esperando que alguien se solidarice con ella? ¿hasta dónde  se espera que el otro se ponga en nuestro lugar?¿siempre se actúa esperando recibir algo a cambio?                                                                                                                                                         Logra tomar distancia y ver que desde afuera va al mismo ritmo alocado de la gente del shopping y plantea que al tiempo de estar allí te adaptas, la gente te hace ser así  ¿la gente? ¿acaso no somos parte de esa gente? ¿es más fácil vernos en el otro que en nosotros mismos? ¿acaso logramos pensarnos a nosotros mismos en algún momento fuera de la masa?¿será que cuesta asumirnos como parte de esta sociedad de consumo en la cual hoy en día el vínculo cara a cara se da cada vez menos y esperamos que el otro se ponga más en nuestro lugar?. Si todos pensamos que la culpa es del otro, de la gente ¿entonces?  ¿cómo lo resolvemos? 
Cosas a destacar de la entrevista: 
· Percepción demasiado positiva o idealizada por parte de la entrevistada al comienzo de la misma como negando una parte de la realidad.

· Disociación de lo bueno y lo malo, lo malo se pone  afuera para que esté controlado y no me ataque. Lo bueno en este caso podría estar depositado en su puesto de trabajo y lo malo en ese ómnibus lleno de gente que se roma al finalizar su jornada laboral.

· Muchas expresiones; “No, si”  por parte de la entrevistada como queriendo expresar algo más, como evitándose o negándose a decir todo lo que siente en ese momento.
·  Actitud basada más en el deber ser, que en el ser.
>>Informe entrevista Carolina González.
Pasajera frecuente de la terminal Tres Cruces.
“Quedó como lo que siempre fue”.
“Hay un vacío a pesar de que esté siempre lleno de gente”.
“La verdad es que nunca me lo puse a pensar”.
La gente…
En principio, se percibe una distancia impuesta por la entrevistada, entre ella y lo que sucede en el lugar en cuestión. “Los uruguayos” dice (ella es uruguaya), “la gente”. Notamos de su parte una observación distante sobre el comportamiento de los sujetos en Tres Cruces y no tanto su propia presencia y producción en el escenario, aún siendo usuaria frecuente. 

Las cosas no están aparentemente bien en el establecimiento, según sus palabras, pero no hay un “hacerse cargo” como parte de ese contexto y de ese grupo ¿Qué lugar ocupa ella en el lugar? ¿En qué lugar se ubica? Parece que sólo observa, no es una pieza más del rompecabezas. La responsabilidad está afuera. Al final de la entrevista esta idea se hace explícita. Se buscó guiarla paulatinamente para que se sintiese parte de ese grupo, como usuaria y como sujeto productor, capaz de transformar esa realidad. Por medio de las preguntas, sobre todo en el final de la entrevista, se pensó en la forma de trazar un camino que llevara a la entrevistada desde un punto de partida más distante, hacia un punto deinflexión y reflexión sobre su rol en la sociedad o puntualmente en este espacio, el Shopping y terminal Tres Cruces. Pero creemos que este pequeño fragmento de la sociedad, como cualquier otro, suele ser voz parlante –vocero- de toda la sociedad.

Sobre el final de la entrevista, cuando se le insta a contar su “terminal ideal”, ella expresa que sería un espacio con personas en una actitud más relajada. Sin embargo cuando en la pregunta inmediata se le cuestiona sobre qué hace ella para cambiar esa situación, por primera vez se ve incluida como sujeto que produce y aporta por medio de su actuar y acota que no hace nada para modificar la situación tal cual es y que cada vez está más lejos de quién quisiera ser y más cerca del accionar de la masa de gente, una más en el rebaño.

En alguna forma, a las personas nos cuesta asumirnos responsables del Todo. La expresión “la gente”, “la sociedad”, es una contante en estos tiempos que corren (y tal vez siempre), sin incluirnos en ese conjunto porque eso, significaría tener que movernos, hacer, ejercer nuestra libertad de acción. Tal vez el cambio que le continúa a cada movimiento. A ambas entrevistadas les costó asumirse consumistas, antisociales, apáticas y poco comunicativas. Una vez más esta disociación de que el mal está afuera, nunca dentro de casa.

Pensar y pensarse…
Tanto en esta etapa como en otras instancias de la entrevista en las que usa la expresión “nunca lo había pensado”, al respecto de las preguntas que se le planteaban; nos da la pauta de que se logró algún tipo de reflexión por parte de la entrevistada y de pensarse a sí misma en ese contexto, tan común en su vida cotidiana y tan naturalizado.

Del trabajo de observación sobre el que se basa esta entrevista, se desprende una conclusión sobre los efectos de la falta de vínculos con el consumo. En este sentido, la entrevistada evita estar en la terminal mucho tiempo antes de su hora de viaje, es decir que de alguna forma, evita el hecho de tener que estar presente en el lugar y tener que contactar con ese momento de tedio y ansiedad, la ansiedad que genera no tener nada que hacer y, tal vez, pensar y pensarse. 

Por otra parte, en algunos momentos las respuestas fueron concretas y claras, pero en otros momentos, las respuestas dan la sensación de tener más que ver con un deseo de hablar de algo, más que con la pregunta en si. Hablar sobre los conocimientos de un tema, como puede ser el caso de “las técnicas de venta”, más que de la pregunta, que apuntaba al por qué de la atención deficiente del lugar. Cuando se trataba de guiar a la entrevistada hacia el lugar de la pregunta, esta seguía en su idea de respuesta y no tanto en atender las necesidades de la consigna. 

La entrevistada dice que no elegiría Tres Cruces como Shopping para realizar sus compras ni asocia a la terminal con un Shopping. La percibe más como una terminal con tiendas en el segundo nivel. La necesidad que lleva a la entrevistada a hacer uso de los servicios del establecimiento, es viajar. Sin embargo no se siente atraída por el centro comercial. Si bien aclara que en la reforma, se modificó el Shopping y no la terminal de ómnibus, hecho que expresa, sin haberle sido consultado, un conocimiento del espacio. No percibe al conjunto del establecimiento como un Shopping. Lo interesante en este sentido es que Carolina denota un sentido de observación y reflexión sobre su entorno, sin embargo cuando tiene que hablar sobre su rol en este contexto, se aleja poniendo como defensa una distancia con el objeto en cuestión.

Necesidad vs. deseo…
Sobre este hecho de que no perciba a Tres Cruces como un Shopping, nos preguntamos:

· ¿Es entonces que la necesidad supera al deseo? (necesidad de viajar vs. deseo de consumir-comprar). 

· ¿Y que los espacios más cuidados a partir de las estrategias de marketing como iluminación, perfumes y limpieza, surten su efecto en cuanto a la elección de las personas sobre el centro comercial al cual ir a realizar sus compras o paseos?

La entrevistada reflexiona a cerca de la diferencia entre el primer nivel (terminal) y el segundo nivel (centro comercial), adjudicando tal diferenciación a la posible necesidad de los usuarios de consumir cuando están esperando un ómnibus. Se pregunta si será que primero se hicieron los dos espacios o si primero se pensó en la terminal y de la necesidad de las personas de comprar regalos y comidas o bebidas para la espera, se plantea la idea del negocio de un Shopping en el segundo nivel. Es consciente del hallazgo, por parte de los dueños del establecimiento, de la necesidad del público, motor para construir un Shopping junto con una terminal. No es casualidad y ella lo manifiesta de una forma reflexiva.
Las marcas nos miman cuando no las miramos, pero nos descuidan cuando las necesitamos (no muy distinto al comportamiento humano tal vez)…
De la entrevista se desprende además un cuestionamiento con respecto al lugar: si en una corta entrevista detectamos que hay una consciencia sobre la falta de buen servicio y la incomodidad que se siente en  la terminal (a diferencia del Shopping que lo describe como un poco más cuidado) e incluso se dispuso un espacio para sugerencias mismo en la terminal, y aún así, no hacen ningún movimiento para modificar estos descontentos, es porque efectivamente no hay una necesidad de venta tan urgente o basada en la competencia como sí la hay en el Shopping, en donde los esfuerzos de marketing para vender más, tienen que ser mayores. Los pasajes se venden solos, el servicio en el mostrador no hace una diferencia para las compañías de transporte porque los pasajeros van a recurrir igual en su búsqueda. Donde las compañías invierten es en las flotas de los ómnibus, ya que es ahí donde los pasajeros pueden notar una diferencia, donde pasan más tiempo en compañía de la marca.

>>Impresiones personales Jenny Aurora.
Generar una reflexión en el otro o más específicamente aún, que reflexione sobre lo que uno quiere reflexionar, es difícil. Pero eso habla de lo impredecible e incontrolable de los vínculos y las circunstancias, y eso es bueno. 

Tal vez si me pregunto cuales eran mis expectativas, puede ser que haya ido pensando en un resultado más rico en cuanto al “pensarse” de la entrevistada. Pero ya sabemos: las expectativas disminuyen la felicidad y además, el desafío fue mayor porque uno debía jugar a la mejor estrategia, de forma rápida e ingeniosa, para guiar de la mejor manera a la entrevistada. Es interesante como uno se confunde por momentos queriendo que el otro piense lo que uno quisiera, cuando el realidad el objetivo es que simplemente piense y se piense, y uno a si mismo a su vez, mientras ejerce la tarea. Sea cuál sea el destino al que llegue quien está siendo entrevistado, es un movimiento y todo movimiento genera un cambio, hay aprendizaje. Por momentos las respuestas no tenían tanto que ver con la pregunta, pero puede que eso sea un existente ya que, en una de esas, eso es algo que el entrevistado quiere decir y puede que, esa respuesta, sea más valiosa que una a la que uno deseaba llegar. Al final, nunca se sabe a donde se llega, y eso, es muy interesante. 

Formular las preguntas junto con Fernanda fue entretenido. Tener que encontrar la forma de generar un “algo” en el otro por medio de unas preguntas y que estas trazaran un camino, era como un juego de estrategia, pero no de manipulación, sino de colaboración. Así como el psicólogo te guía para que vos encuentres tus propias respuestas, acá había que guiar a la entrevistada hacia el camino de sus propios razonamientos, provocando un pienso y una desnaturalización de los hechos cotidianos para que los pueda ver desde otra perspectiva y así encontrarles un trasfondo, un sentido.

Por otro lado verse a uno en ese lugar, las ansiedades que genera el no poder llegar a donde uno pensaba, pero aceptando y valorando llegar a otros lugares, iguales de positivos y entendiendo que este es un proceso de aprendizaje. Trabajar la continencia y la estructura de demora. Entender que no sos en ese momento quien habla sino quien escucha, poniendo especial cuidado en la atención, para darle valor a cada palabra porque cada una de ellas podía ser material rico para una siguiente pregunta. Si, creo que el trabajo estuvo bueno, sigamos aprendiendo.

>>Impresiones personales Fernanda.
Esta experiencia al igual que la del trabajo de observación me resultó interesante y enriquecedora .En este caso pude registrar claramente más cosas que me hubiesen gustado manejar de manera distinta en el momento mismo de la entrevista. Siento que me jugaron más cosas en contra como el hecho de sentirme presionada por contar un tiempo determinado para la grabación, en el cual la entrevistada estaba en su momento de descanso laboral  y sumado a eso mi estado anímico que no era el mejor por motivos personales.                                                        En lo que refiere a la entrevista misma tenía la expectativa de que iba a poder guiar a la entrevistada de manera más fluida a medida que le iba realizando las preguntas pero dado los factores que mencioné anteriormente lo sentí al trabajo más como una encuesta, como algo estructurado y no como algo más fluido.                                                                                                                                          Igualmente lo que fue surgiendo después de realizada la entrevista, es decir, la transcripción de la misma y la elaboración del informe me conectaron más con el trabajo y me permitieron sacarle más jugo a lo obtenido del mismo, tener una mirada más crítica de la realidad.                                                                                                    

Lo que puedo decir a modo de conclusión de esta experiencia  de realizar una entrevista, es lo interesante que resulta ir guiando en la medida en que se pueda, mediante las preguntas a la persona entrevista la cual en muchos de los casos responde a otra cosa que se le pregunta ya sea por motivo de no haber sido clara en la elaboración de la misma o por motivo de contestar lo que en ese momento la persona prefiere expresar y tratar de volver al centro del tema, es decir, el poder guiar sin salirse del objetivo, lo que al menos para mi fue todo un desafío.                                                       Considero hay que estar muy centrado y conectado en ese momento con el trabajo para poder ir guiando a la persona a fines de que se produzca en ella una reflexión de sí mismo y de la realidad que lo rodea y a su vez una reflexión en nosotros mismos.

Lo otro que me resultó muy interesante es el poder confirmar mediante este tipo de salidas de campo, la importancia del vínculo, cómo a los sujetos realmente nos cuesta registrarnos a nosotros mismo en esta masa de la sociedad en la que vivimos y nos es más fácil siempre ver a la gente, ver las cosas en el afuera, sin darnos cuenta de que el otro nos hace de espejo. Es decir la importancia del otro en esta concepción de sujeto como sujeto social.                                                                               

En cuanto al trabajo en grupo me sentí muy cómoda trabajando con Jenny, siento que pudimos coordinar bien en tiempos y objetivos y me llevo una linda experiencia y un trabajo a mi consideración muy productivo.
